

父亲节专题信息

失败的父亲——大卫

阅读经文：撒下 13：1-22；王上 1：5-10

证道经文：撒下 13：21

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：今天又是一年一度的父亲节，关于父亲节的来历，我想大家都已经知道了，所以我在这里就不多说了。父亲节是一年中特别为感谢父亲而庆祝的节日，父亲节的主要目的就是要缅怀和纪念父亲在养育子女上的辛苦与付出。这也就意味着父亲的责任是很重大的，他若没有尽上自己在养育子女上的责任，就有亏于父亲这个职分；而且会给自己及其后裔带来极大的痛苦。

值此父亲节之际，我就和大家一起来看看圣经中的一个失败的父亲，他就因为没有尽上自己在家庭中的责任，结果给他的孩子带来杀身之祸，也给自己带来了无尽的痛苦。

盼望我们在座为父母的和将来要为父母的都能够从中得着警戒和提醒，知道自己身为父母时当有的责任，并且努力尽上自己的责任，使自己和后代都蒙神的祝福。在思想父亲的责任时我为什么也提到母亲呢？因为父母他们作为夫妻是连为一体的，他们在教养子女的责任上是连带的，是互相辅助、共同合作的。

那么，这个失败的父亲是谁呢？我们通过刚才所读的经文可以知道，他就是大卫王。什么？你不会搞错吧？大卫王不是圣经中唯一一个被神称为“合我心意的人”吗？他怎么会是一个失败的父亲呢？“合神心意的人”与“失败的父亲”这两个名号怎么能够在大卫的身上并存呢？

请听我慢慢道来：

首先，我们要知道，“合神心意的人”并不是指行为完全的人，因为神如此称呼的大卫王并不是行为完全的人，他曾经所犯下的罪（奸淫和借刀杀人）是极其严重的，是令人所不齿的；“合神心意的人”是指这个人一心想要遵行神的命令，愿意顺服神的旨意。所以，从这种意义来说，每一个真正蒙圣灵重生的基督徒，都是“合神心意的人”。亲爱的弟兄姊妹，你是这样的人吗？

然后，当我说大卫是一个“失败的父亲”时，也不是说大卫作为父亲是完全一无是处的，是彻底没有资格的；而是说大卫作为父亲，有他的错误。的确，这个世上根本就没有完美的父母，就如周必克牧师在他所写的《靠主应许养育儿女：如何在恩约中养儿育女》一书的引言中所说的：“我所知道的唯一‘完美’的父母是那些没有孩子的父母。”那么，大卫的错误和失败是在哪里呢？我要从三方面来指出他作为父亲的错误，希望这可以作为我们每一个基督徒父母的鉴戒，以帮助我们更好地尽父母的职责。

一、不按公义对待犯罪的孩子

在我们今天的阅读经文中，我们看到大卫的长子暗嫩对自己同父异母的妹妹他玛做了极其卑劣的事，这是非常令人痛恨与厌恶的罪。弟兄姊妹，如果（我是说“如果”）你有这样的孩子，你会怎么对待他？重责？痛打？或者赶出家门？总之，你肯定不会对此无动于衷，或者仅仅自己生气发怒，对不对？然而今天的证道经文告诉我们“大卫王听见这事，就甚发怒。”【21】然后……？就没有“然后”了。

弟兄姊妹们，看见没有？大卫对待犯罪的暗嫩，竟然只是“甚发怒”，却没有对暗嫩有任何的惩治！根据摩西律法的规定，犯这样的罪应该从“民中剪除”，就是要被治死的【利 20：17 “人若娶他的姐妹，无论是异母同父的，是异父同母的，彼此见了下体，这是可耻的事，他们必在本民的眼前被剪除。他露了姐妹的下体，必担当自己的罪孽。”】。大卫作为父亲，一家之主，乃是代表神在治理家庭的，那就必须

公义地按着神的律法在家庭中进行治理，惩戒犯罪的孩子。然而我们看见圣经告诉我们，大卫对待暗嫩的犯罪却只是“**甚发怒**”，没有照着律法来惩治暗嫩。当圣灵评论大卫的执政时，说他是“**秉公行义**”【撒下 8: 15】；但是针对他对家庭的治理，圣灵没有说他有这样的“**秉公行义**”，却让我们看到他不行公义！

弟兄姊妹们，可能你会说，在暗嫩犯罪这件事上，要大卫按公义行事，照着律法的规定将他治死，从民中剪除，这太难了；换了任何人，也很难做到。的确，如果是我，我也做不到。可是，我们不能说几乎所有人都做不到，那就可以不做，或者不这样做也就没有关系。要知道神的律法是绝对的标准，是一点一划都不能改变的；违背神律法的就是罪，而神是那万不以有罪的为无罪的神，祂必要审判罪恶。这就是神的公义。当祂的爱子耶稣基督担当了世人的罪时，神也没有放过祂，而是将自己对罪的永怒倾倒在基督的身上，使祂受永死的刑罚。基督在十字架上的受难，将神的公义展现得淋漓尽致！

当基督徒承担父亲的职分，代表神在家庭中实行治理的时候，最重要的一点就是要行公义，使子女能够从中认识到神的公义，认识到自己的罪所带来的愁苦，这样，他们才能够认识到救恩的宝贵和重要。这正是神当年对我们的信心之父亚伯拉罕（就是所有圣约子民的祖先）的期望：“**我眷顾他，为要叫他吩咐他的众子和他的眷属遵守我的道，秉公行义，使我所应许亚伯拉罕的话都成就了。**”【创 18: 19】所以我们看见，作为基督徒的父亲，在家庭的治理中，最重要的就是要“**秉公行义**”，要按着神律法的要求来为孩子制定一些行为规则，当孩子违反这些规则的时候就要进行相应的惩戒和管教，使他们认识到神的公义和自己的罪，预备他们的心来领受神的救恩，承受圣约的祝福和应许。反过来说，如果基督徒的父母在家庭中不秉公行义，那么他们的孩子就很难认识神的公义和圣洁，也会轻忽自己的罪，这会导致他们不能认识神的救恩，得不着神圣约的应许和祝福。我想，所有的基督徒父母都希望自己的家能够世代代成为恩约之家，不是吗？

当然，我们也要知道，神不单是公义的，也是慈爱的；所以，在家庭的治理中，基督徒父母不单要体现公义，也要彰显慈爱。但是，我们千万不能溺爱孩子，这就是我们接下来要看的大卫作为父亲所犯的第二个错误：**溺爱孩子**。

二、溺爱孩子

对于大卫为什么只是发怒,并没有按律法【利 20:17】惩治犯罪的暗嫩，有解经家给出了种种理由。就如《精读本圣经》的注释中就给出三方面的可能理由：（1）对子女格外的疼爱【39节，18:33】；（2）想起自己过去痛苦的回忆【11:4】；（3）为保全王家名誉。这三方面的理由虽然不是圣经直接给我们的答案，但的确有非常大的可能性。

那么，我们看见第一个理由——对子女格外的疼爱（也就是溺爱）导致大卫没有对犯罪的暗嫩进行惩治，这正是大卫作为父亲所犯的错误。我说大卫溺爱孩子，虽然在证道经文的上下文中似乎不是很明显可以看到，但是在列王纪上第一章，我们从大卫对待他的第四个儿子亚多尼雅的态度上我们的确可以看到，因为圣经说大卫“**素来没有使他忧闷**”【王上 1: 6】，也就是说，大卫从来没有约束亚多尼雅，总是纵容亚多尼雅为所欲为。这是溺爱孩子的明证。今天有多少基督徒父母也是这样的溺爱孩子呢？从来不忤逆孩子的心愿，孩子想要什么就给，想做什么就让他做；有时候虽然也会稍微拒绝孩子的请求，但是只要孩子一吵闹，就马上随他的意了。

弟兄姊妹们，作为父母，是千万不能溺爱孩子的，表面看来，你这是爱孩子，其实是在害他们。要知道，大卫的儿子暗嫩、押沙龙，还有亚多尼雅，都是在大卫的溺爱之下而丧命的。**因为对孩子的溺爱，会**

造成孩子的任性、任意妄为。罪人与生俱来就是以自我为中心的，就是极其自私自利的；而溺爱孩子，纵容他们自由发展，只会将他们本性中的自我和自私发挥到极致，心目中只有自己，没有他人；观念中只有自己的标准，没有真正的是非对错。所以，暗嫩为了满足自己的情欲，置神的律法和妹妹的哀求于不顾，加上大卫还对他不作为，以致他被弟弟押沙龙所杀；押沙龙目中无人，只有复仇和权力，所以他也不顾神的律法，将哥哥暗嫩杀死，后来又不顾自己的父亲，谋权篡位，最终将自己送上了不归路；亚多尼雅在大卫的溺爱下，妄自尊大，一心想要作王，根本不顾大卫已经应许所罗门要作王，结果也葬送了自己的性命。

所以我们看见，作为父母，溺爱孩子，的确是要不得的。圣经特别教导我们：“**不忍用杖打儿子的，是恨恶他；疼爱儿子的，随时管教。**”【箴 13: 24】真正爱自己的孩子，就要对他有要求，是按着神的旨意对他有要求，就如神借着摩西吩咐祂圣约的百姓要殷勤教育自己的子女认识神，遵守神的道：“**我今日所吩咐你的话都要记在心上，也要殷勤教训你的儿女，无论你坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论；也要系在手上为记号，戴在额上为经文；又要写在你房屋的门框上，并你的城门上。**”【申 6: 6-9】这是基督徒父母的首要职责。当子女偏离神的道时，父母就必须管教他们，使他们回归正路。希伯来书的作者告诉我们，天父就是这样对待我们这些属祂的儿女的：“**我儿，你不可轻看主的管教，被祂责备的时候，也不可灰心。因为主所爱的，祂必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。你们所忍受的，是神管教你们，待你们如同待儿子。焉有儿子不被父亲管教的呢？管教原是众子所共受的，你们若不受管教，就是私子，不是儿子了。**”【来 12: 5-8】

我们慈爱的父神为了我们灵魂的益处，当我们偏离主道的时候，就管教我们，这正是祂爱我们的明证。亲爱的弟兄姊妹，你是如何爱你的子女的呢？你不单要殷勤照着神的律例典章来教导你的孩子，在他们偏离主道的时候适当的进行管教，也要努力在实际的行动上给他们留下美好的榜样，以此来引领他们谨守遵行神的道。要知道，“**身教胜于言传**”！历世历代那些伟大的教师，都不是只凭着自己的教导来带领学生的，而是借着他们身体力行地践行自己的教导来带领学生的。主耶稣在世的时候正是如此行的，在最后的晚餐上，祂就亲自为门徒洗脚，然后告诉门徒们：“**我是你们的主，你们的夫子，尚且洗你们的脚，你们也当彼此洗脚。**”【约 13: 14】那么，在父母教育子女的时候，也需要注意自己的行为就是儿女的榜样。大卫正是在这一点又出了问题，以致他的长子暗嫩也学效他的样子。所以，我们接下来看大卫作为父亲的第三个错误：自己不行主道，给子女留下坏榜样，也就是我们俗称的“**上梁不正下梁歪**”。

三、上梁不正下梁歪

弟兄姊妹们，暗嫩犯的是什么罪？违反神的哪一条诫命？那么，大卫作为父亲，在这方面对自己的孩子有什么影响呢？他曾经做了什么事情？我们从证道经文的前两章【撒下 11: -12:】中看到，大卫犯了奸淫罪和杀人罪，这是大卫一生中两个最大的污点。尽管大卫在神借先知拿单对他的责备和提醒中已经清楚地认识自己的罪，并且深刻痛悔，认罪悔改，还写下诗篇 51 篇这样非常著名的悔罪诗，神也应许赦免他的罪；但是他犯罪还是带来了极其严重的后果。虽然大卫也是敬畏神的一个典范，但是我们要知道，罪人的本性就是败坏的，罪人学习犯罪的能力远远大过学习行善的能力。我们古人的俗语不也是这样说的吗？“**从善如登，从恶如崩**”、“**学好千日不足，学坏一日有余**”。所以我们看见大卫的儿子暗嫩和押沙龙没有学习到大卫对神的敬畏，而是都从他的罪中有所“学习”：暗嫩强暴自己同父异母的妹妹，而押沙龙则杀了自己同父异母的哥哥暗嫩。

因此，弟兄姊妹们，作为父母，我们千万不要小看自己的言行举止（尤其是我们的坏行为、坏习惯）

带给孩子们的影响。孩子的学习和模仿能力是非常强的。我们中国的古话、俗语也都有关于这方面的说法，就如：“有其父必有其子”、“虎父无犬子”、“龙生龙，凤生凤，老鼠生儿打地洞”等。

所以，作为父母，如果你一天到晚都抱着手机，对着电视，玩着电脑，那么你就不要抱怨你的孩子怎么对手机、电视和电脑那么有兴趣；如果你自己经常撒谎骗人，你也不要抱怨你的孩子怎么总是嘴里满了谎言；如果你在家庭中常常发怒，脾气暴躁，你也不要抱怨你的孩子脾气为什么那么坏，因为孩子就是父母的印子，他们是照着父母的样子刻下来的模版。所以，如果你自己不敬畏神，不在日常生活中努力遵行神的道，那么你就不要抱怨你的孩子常常悖逆不顺服你；你也不要指望你的孩子会是一个敬畏神、遵行主道的人。

亲爱的弟兄姊妹们，让我们好好想一想，我们给自己的子女留下什么样的榜样呢？你给自己的子女留下最深印象的是什么呢？要知道，孩子们学习你的好处和优点，那是“千日不足”；但是，他们学习你的坏处和缺点，却是“一日有余”！惟愿我们都如摩西所吩咐的那样，将神的道记在心上，也殷勤教训自己的儿女；无论我们是坐在家里，行在路上，躺下，起来，都要谈论神的话语，给子女留下美好的榜样，使他们也经常都沐浴在神的话语中，以致神的话能够真正成为他们脚前的灯，路上的光，指引他们一生的道路，使他们一生都行在神的道中。

弟兄姊妹们，正如我前面所说的，虽然父亲节的主要目的是要缅怀和纪念父亲在养育子女上的辛苦与付出，但这也意味着父亲的责任是很重大的。所以，父亲节这天，我们除了在微博和朋友圈晒自己的父亲和孝心，或者考虑该为父亲买什么样的礼物之外，我们也不妨思想一下，我们自己作为父母，或将来成为父母时，应该要怎样来教养好自己的子女，使他们一生都行走在神的正路之中；另外，我们也要思想那位最最完美的父亲——我们的天父是如何在耶稣基督里养育我们的，使我们可以正确回应祂的公义、慈爱和恩典，并努力效法祂给我们留下的美好榜样，使我们成为合神心意的父母，可以更好地养育子女，使神在圣约中对我们的应许都得以成就。阿们！

思考问题：

- 1、神称大卫为合祂心意的人是什么意思？这给你有怎样的教导？
- 2、作为父亲，大卫的失败之处在哪里？
- 3、为什么说“秉公行义”是父母在家庭的治理中首要的责任？子女从父母的行公义中可以学习到什么？父神的公义最高的体现是在哪里表明出来的？
- 4、为什么说溺爱孩子不是真正的爱孩子，而是在害他们？真正对孩子的爱要体现在哪里？父神爱我们是如何体现的？
- 5、为什么父母的行为对孩子的影响会大过他们言语上的教导？为什么坏榜样要远远大过好榜样对孩子的影响？你想要怎样来影响你的孩子呢？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2016年6月19日